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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio 2022 - 20 de junio de 2023

Acta de Plenaria número 71 de la sesión extraordinaria del día jueves 22 de junio de 2023.

Presidencia de los Representantes a la Cámara 
David Ricardo Racero Mayorca, Olga Lucía 

Velásquez Nieto y Erika Tatiana Sánchez Pinto.
En Bogotá, D. C., en la Sede Constitucional del 

Congreso de la República, el día jueves 22 de junio de 
2023, abriendo el registro a las 9:12 p. m. e iniciando 
a las 9:57 p. m., se reunieron en el Salón Elíptico del 
Capitolio Nacional, los representantes a la Cámara 
que adelante se indican, con el fin de sesionar de 
conformidad con el mandato constitucional y legal.

El señor Presidente de la Corporación, dispuso que 
los honorables Representantes se registraran por el 
sistema electrónico y manual, con el fin de establecer 
el quórum reglamentario, petición que fue cumplida, 
con el siguiente resultado:
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Excusas de los Representantes
Aguirre Juvinao Ingrid Johana.
Becerra Yáñez Gabriel.
Caicedo Navas Diego Fernando.
Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio.
Espinal Ramírez Juan Fernando.
Forero Molina Andrés Eduardo.
García Ospina Pedro Baracutao.
Jay-Pang Díaz Elizabeth.

Ramírez Caviedes Sandra Milena.
Sánchez Carreño Yulieth Andrea.
Tovar Trujillo Víctor Andrés.
Uscátegui Pastrana José Jaime.
Villamizar Meneses Óscar Leonardo.
Wills Ospina Juan Carlos.
Los documentos originales de las excusas 

médicas, reposan en la Subsecretaría General de la 
Honorable Cámara de Representantes.



Página 4	 Viernes, 6 de octubre de 2023	 Gaceta del Congreso  1421



Gaceta del Congreso  1421	 Viernes, 6 de octubre de 2023	 Página 5



Página 6	 Viernes, 6 de octubre de 2023	 Gaceta del Congreso  1421

Incapacidades de los Representantes
Arbeláez Giraldo Adriana Carolina.
Caycedo Rosero Ruth Amelia.
Cuello Baute Alfredo Ape.
Escobar Ortiz Wilder Iberson.
González Hernando.
Londoño Jaramillo Juana Carolina.
Parodi Díaz Mauricio.
Los documentos originales de las excusas 

médicas, reposan en la Subsecretaría General de la 
Honorable Cámara de Representantes.
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La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio. La Presidencia ordena a la Secretaría 
General dar lectura al Orden del Día. La Secretaría 
General procede de conformidad.

ORDEN DEL DÍA
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER 

PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES

LEGISLATURA 2022-2023
Del 20 de julio de 2022 al 20 de junio de 2023

(Segundo periodo de sesiones 16 de marzo al 20 
de junio de 2023) 

Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 
y 79 Ley 5ª de 1992

Decreto número 0999 de junio 20 de 2023, 
expedido por el Gobierno nacional

Sesiones Extraordinarias del 22 al 24 de junio 
de 2023

SESIÓN PLENARIA
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Extraordinaria del día jueves 22 
de junio de 2023

Decreto número 0999 de junio 20 de 2023
Hora: 8:00 p. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Himno Nacional de la República de Colombia

III
Anuncio de proyectos

(Artículo 8º Acto Legislativo 1° de julio 3 de 
2003)

IV
Negocios sustanciados por la Presidencia

V
Lo que propongan los honorables 

Representantes
El Presidente,

DAVID RICARDO RACERO MAYORCA.
La Primera Vicepresidente,

OLGA LUCÍA VELÁSQUEZ NIETO.
La Segunda Vicepresidente,

ERIKA TATIANA SÁNCHEZ PINTO.
El Secretario General,

JAIME LUIS LACOUTURE PEÑALOZA.
El Subsecretario General,

RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Muy buenas noches queridos colegas, 

bienvenidos a la jornada de hoy. Buenas 
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noches Jaime, Raúl, el equipo de la Secretaría, 
Subsecretaría.

Por favor, señor Secretario y todo el equipo, 
¿firmes para hoy? bien, listo. Espero hayan 
dormido un poquito por la tarde para aguantar, 
señor Secretario, si es tan amable, por favor, 
abra registro para que los colegas empiecen a 
registrarse para la sesión que tenemos programada 
para hoy jueves 22.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Presidente, muy buenas noches para usted, para 
los y las honorables Representantes a la Cámara 
presentes y muy puntuales, muy juiciosos. 

Siendo las 9:12 p. m., se abre el registro para la 
sesión extraordinaria de hoy jueves 22 de junio del 
2023, de acuerdo con el Decreto número 0999 del 
20 de junio de 2023, por favor, a los Honorables 
Representantes presentes registrarse, gracias. 

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Por favor, un técnico para el Representante 
Germán Rozo, para el Representante Daniel 
Carvalho también un técnico, por favor, no han 
podido registrarse.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

John Harley Murillo, presente, ¡ah!, bueno.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Señor Secretario, confírmenos a esta plenaria que 

quórum tenemos en este momento por favor. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Decisorio, señor Presidente. 
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Señor Secretario, hemos sido convocados a 

sesiones extraordinarias por parte del Gobierno 
nacional, antes de dar lectura del Orden del Día y 
de su aprobación, debemos primero, dar lectura del 
decreto por el cual fue convocado el Congreso para 
tramitar exclusivamente dos proyectos. Así que, 
señor Secretario, sírvase, por favor, hacer lectura de 
dicho decreto. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza.

Sí, Presidente, siendo las 9:58 de la noche, se 
conforma el quórum decisorio, señor Presidente. 

Ministerio del Interior
Decreto número 0999 del 20 de junio del 2023, 

“Por el cual se convoca al Congreso de la República 
a sesiones extraordinarias.

El Presidente de la República de Colombia,
en ejercicio de sus facultades constitucionales 

y legales y, en especial de las que le confieren los 
artículos 138 y 200, numeral 2 de la Constitución 

Política, en concordancia con los artículos 85 de la 
Ley 5ª de 1992, y

Considerando:
Que de conformidad con el inciso tercero 

del artículo 138 de la Constitución Política, el 
Congreso de la República, se reunirá en sesiones 
extraordinarias, por convocatoria del Gobierno 
nacional y durante el tiempo que este señale, para 
ocuparse de asuntos que someta a su consideración, 
dentro de los cuales está darle continuidad al 
procedimiento legislativo de proyecto de ley 
prioritarios para el país.

Que el numeral segundo del artículo 200 de la 
Constitución Política, establece que corresponde 
al Gobierno nacional, en relación con el Congreso, 
convocarlo a sesiones extraordinarias. 

Que de conformidad con el artículo 85 de la Ley 
5ª de 1992, “por la cual se expide el reglamento del 
Congreso; el Senado de la República y la Cámara 
de Representantes”, son sesiones ordinarias, 
las que se efectúan por derecho propio durante 
los días comprendidos entre el 20 de julio y el 
16 de diciembre y el 16 de marzo al 20 de junio, 
gozando las Cámaras de plenitud de atribuciones 
constitucionales.

Son sesiones extraordinarias, las que son 
convocadas, por el Presidente de la República, 
estando en receso constitucional el Congreso y para 
el ejercicio de atribuciones limitadas. 

De conformidad con lo anterior, para el Gobierno 
nacional es prioritario continuar la discusión y 
trámite legislativo, del Proyecto de Ley Orgánica 
número 330 de 2023 Senado - 416 de 2023 Cámara, 
“por la cual se adiciona un artículo a la Ley 2200 
del 2022, estableciendo las reglas para determinar 
el número de Diputados, de las Asambleas 
Departamentales”; y del Proyecto de ley número 
342 de 2023 Cámara - 278 de 2023 Senado, “por la 
cual se adiciona y se efectúan unas modificaciones 
al Presupuesto General de la Nación de la vigencia 
fiscal 2023”. 

En mérito de lo expuesto.
Decreta:

Artículo primero. Convocatoria sesiones 
extraordinarias. Convocar al Honorable Congreso 
de la República, a sesiones extraordinarias desde el 
22 de junio hasta el 24 de junio del 2023. 

Artículo Segundo. Objeto de la convocatoria. 
Durante el periodo de sesiones extraordinarias 
señalado en el artículo primero del presente decreto, 
el Honorable Congreso de la República se ocupará 
de continuar con el trámite de los siguientes 
proyectos de ley: 

1.	 Proyecto de Ley Orgánica número 330 de 
2023 Senado - 416 de 2023 Cámara, “por la cual 
se adiciona un artículo a la Ley 2200 del 2022, 
estableciendo las reglas para determinar el número 
de Diputados de las Asambleas Departamentales”. 
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2.	 Proyecto de Ley número 342 de 2023 Cámara 
- 278 de 2023 Senado, “por la cual se adiciona 
y efectúan unas modificaciones al Presupuesto 
General de la Nación de la vigencia fiscal de 2023”. 

Artículo tercero. Vigencia. El presente decreto 
rige a partir de la fecha de su publicación. 

Firma, El Ministro del Interior Luis Fernando 
Velasco Chaves.

Ha sido leído, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Conforme al decreto leído, de citación y 

convocatoria a sesiones extraordinarias, señor 
Secretario, sírvase leer el Orden del Día que tenemos 
para hoy. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Lectura Orden del día para la sesión extraordinaria.
Ha sido leído el Orden del Día, señor Presidente. 
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Colegas, antes de aprobar el Orden del Día hago 

un llamado para su atención, por favor. Muy bien, 
sabemos que la jornada de hoy es muy rápida, por 
eso estamos dando tiempo para que los Congresistas 
que aún no han llegado, se acerquen al Congreso y 
puedan registrarse, porque una vez aprobemos el 
Orden del Día y leamos los dos proyectos…

Anunciamos los dos proyectos para mañana y 
podríamos levantar la sesión. 

Así que vamos a dar tiempo a que lleguen los 
colegas, algunos vienen también viajando y por 
supuesto, con el colegaje que nos caracteriza para 
este tipo de situaciones, seguramente tendremos la 
paciencia, les pido, por favor, un poco de su atención 
aquí a la Bancada Liberal, por acá los colegas del 
Partido Conservador. Por acá le pido al Ministro y a 
los que nos rodean, porque no voy a dejar pasar este 
momento para despedirme de ustedes y agradecerles 
profundamente el año que ha transcurrido, pero 
muchas gracias. 

No, no estoy de acuerdo con las reelecciones, en 
todo ámbito público, pero voy a empezar por el final 
y les pido que me regalen cinco minutos más de todo 
el tiempo que han tenido ustedes la generosidad de 
disponer para con esta presidencia durante este año.

Y quiero empezar primero, porque a veces se deja 
para el final, por el agradecimiento a todo el equipo 
de trabajo que ha hecho posible que estas plenarias 
y que el Congreso funcione, el protagonismo lo 
tenemos los Congresistas, por supuesto, pero 
junto al Congresista, hay todo un equipo, el staff 
administrativo y el apoyo asistencial, que hacen 
posible que realmente esto sea realidad.

A todo el equipo de la Subsecretaría, empezando 
por Raúl, a Jairo Rubio, Luz Salgado, John Valoyes, 
Jairo Otálora, por allá atrás, que han tenido que 

cumplir ese papel a veces odioso, de tener que cuidar 
la puerta del recinto.

A todo el equipo de apoyo en servicios, empezando 
por nuestra querida Vicky Vergara, Yolanda, Faride, 
Marta, Ana, Valentina, Jenny, Héctor, Luis y Danilo 
su supervisor.

Al equipo de cabina, con Alex y con Claudia, al 
equipo de apoyo en la votación, a Elkin y Andrés, 
que están por acá y todo el equipo también de trabajo.

Al equipo de la Secretaría con Jaime el Secretario, 
Diana, el apoyo inmenso de Hasbleidy a quien todos 
reconocemos y agradecemos profundamente, pero 
también está por acá Juan Carlos, por aquí está 
Pablo y por supuesto, a los que faltan por nombrar, 
un especial reconocimiento, a Ingrid que también 
viene aquí, sino que como no la veo por acá presente. 
También Ingrid que nos está observando, al equipo 
de trabajo de la UTL por supuesto, que están aquí 
presentes y que han podido acompañar este año.

Yesenia que ya todos también la conocen, a 
Mauricio el Secretario, a María Lucía, Ana, Michael, 
Juan, Aníbal, Luisa, un agradecimiento profundo.

Y quiero simplemente expresar lo siguiente, 
espero no demorarme, un político decía, un filósofo 
al cual aprecio mucho, cuyo nombre no voy a traer 
a colación decía, “hay días que parecen años y 
años que parecen décadas, son momentos donde se 
acelera la historia, son momentos donde los pueblos 
están encontrando a sí mismos”, tal vez sí quiero 
pensarlo así, parte de lo que hemos vivido este año, 
fue un poco acelerar una parte de esa historia, cuando 
hemos sido capaces de responder a muchas de las 
demandas insatisfechas, por años y por décadas en 
nuestro país, especialmente con los sectores, más 
vulnerables y excluidos.

Quiero decirles, colegas, algunos datos de lo 
que hemos aprobado en el último año, en primer 
lugar, tuvimos más de 70 sesiones en plenaria, 
superando el promedio de años anteriores, fue un 
año muy intenso en trabajo, aparte de lo riguroso, 
esta Cámara, ustedes colegas, aprobamos 128 
proyectos de ley, 128, fue un trabajo mancomunado 
y lo más importante, es que esos 128, solo 23 fueron 
de iniciativa del Gobierno, solo 23. Para decir que 
alrededor de 105 fueron proyectos que aprobamos 
de iniciativa parlamentaria, de colegas que están acá 
presentes o de proyectos que venían de atrás y sin 
entrar a ese recuento discriminado de los proyectos, 
quiero simplemente compartirles qué tipos de 
proyectos están ubicados en los cinco primeros 
renglones.

Por ejemplo, el que se lleva al top de proyectos 
aprobados, son los proyectos de ley que tienen que 
ver con homenajes a municipios y eso tiene que ver 
mucho con las iniciativas de Representantes, más 
que de Senadores. Un total aproximado de 15 en el 
último año.

Tuvimos proyectos de relaciones exteriores, creo 
que eso es lo que más acumula el grueso de iniciativa 
del Gobierno, con unos 13 y, en tercer lugar, que es 
muy importante, se ubican los proyectos de la mujer, 
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asuntos de mujer y este Congreso, esta Cámara de 
Representantes, junto con el Senado, priorizó la 
mujer al momento de deliberar y votar los proyectos.

Algunos proyectos, como la sanción contra la 
violencia política contra las mujeres, los derechos 
de las menstruantes, la protección de la maternidad, 
la promoción de la lactancia materna, reducción de 
las desigualdades en el sector de infraestructura, 
creación del tipo penal, por inyección, aplicación 
de sustancias tóxicas, participación de niñas, 
adolescentes y mujeres en ciencia, tecnología, 
ingeniería y matemática, la atención integral del 
duelo en la pérdida perinatal, aumento de cuotas de 
mujeres en el Gobierno, entre otras, fuimos los que 
aprobamos.

Es decir, esta Cámara les respondió a las mujeres 
y eso dice mucho el protagonismo que han tenido las 
mujeres en este año y cómo no reconocer el trabajo 
de las dos Vicepresidentas, que, por supuesto, han 
liderado la agenda de la mujer en esta Cámara de 
Representantes.

Primera vez en la historia de la Cámara, que en 
la mesa directiva hay dos mujeres Vicepresidentas 
y quiero con este comentario, dar un profundo 
agradecimiento a Olga que no ha llegado todavía, 
seguro nos está viendo. Que sin su apoyo no hubiera 
sido posible sacar esta mesa directiva adelante y hay 
que decirlo así, en mayúsculas, un agradecimiento 
pleno a Olga.

Y, por supuesto, un agradecimiento también a 
Erika, que, desde la Oposición, pero con la claridad 
del respeto y la construcción desde las diferencias, 
con altura, también en su momento cuando tuvo que 
ser, lideró cabalmente el ejercicio de la Cámara. 
Muchas gracias, a ustedes dos, Erika y Olga.

Solamente traer a colación eso, pero podemos 
seguir hablando del campesinado, de la paz, de 
jóvenes, podemos seguir hablando de lo importante, 
lo que fue el Plan Nacional de Desarrollo, la Reforma 
Tributaria, pero más que eso, que ustedes se lo saben 
de memoria, simplemente poder mencionar en este 
momento lo que significa para nosotros ocupar un 
lugar como este, seguramente, ustedes como yo, 
sueñan con escribir la historia y sueñan con que 
parte de esa historia en Colombia, algo de nosotros, 
quede plasmado.

Yo espero que este año haya sido ese año donde 
se aceleró un poco de esa historia en función de la 
gente que más lo necesita y espero haber respondido 
entre ustedes, colegas, ustedes fueron los que me 
eligieron y siempre tuve el principio democrático, 
por antonomasia de la diversidad, del respeto a la 
oposición, de dar todas las garantías posibles para 
que el debate se diera y ante ustedes rindo cuentas, 
hoy después de un año, casi ya un año de haber sido 
elegido, para decirles a ustedes colegas, que ha sido 
un honor haber servido como Presidente en esta 
Corporación.

Muchas gracias a ustedes por darme ese voto 
de confianza y espero haber estado a la altura de 
esta dignidad, ya nos esperan otros caminos, ya 

nos encontraremos y yo espero que el diálogo, el 
puente, la conversación para tramitar las grandes 
transformaciones en el país, sea justamente lo que 
nos convoque tanto a los partidos de Gobierno, a los 
independientes y a la oposición.

Muchas gracias, a ustedes colegas, desde lo más 
profundo de mi corazón. 

Ahora, señor Secretario, muchas gracias, 
¿aprueba la Plenaria el Orden del Día leído? 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Sí lo aprueba, Presidente.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Siguiente punto del Orden del Día.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Himno Nacional de la República de Colombia.
Himno Nacional de la República de Colombia.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Siguiente punto en el Orden del Día, señor 

Secretario, por favor.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Sí, Presidente.
Anuncio de proyectos de acuerdo con el Decreto 

número 0999 de junio 20 de 2023, expedido por el 
Gobierno nacional, sesiones extraordinarias del 22 
al 24 de junio del 2023.

Se anuncian los siguientes proyectos para la 
sesión plenaria del día de hoy viernes 23 de junio, 
para el viernes 23 de junio del 2023 o para la siguiente 
sesión plenaria en la cual se debatan proyectos de 
ley o actos legislativos. A las 00:15 a. m.

Proyectos para segundo debate.
Proyecto de Ley Orgánica número 416 del 

2023 Cámara y 330 de 2023 Senado, por el cual 
se modifica el artículo 16 de la Ley 2200 de 2022, 
estableciendo las reglas para determinar el número 
de Diputados de las Asambleas Departamentales.

Proyecto de Ley número 342 de 2023 Cámara 
y 278 de 2023 Senado, por el cual se adicionan y 
efectúan modificaciones al Presupuesto General de 
la Nación, vigencia fiscal 2023.

Han sido anunciados los proyectos, señor 
Presidente. 

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Bueno, aprovecho para dar un saludo al Coronel 
Peña que está por ahí con todo su equipo de la Policía 
Nacional de Colombia, que hace presencia siempre 
en el Congreso y agradecerle su apoyo, al médico 
Juan, a la enfermera Claudia que también acompañan 
hasta cuando se vaya el último Congresista, están 
por ahí, agradecerles profundamente. 
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Vamos a darle la palabra a nuestra querida 
Vicepresidenta Olga Lucía Velásquez.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Olga Lucía Velásquez Nieto:

Bueno, muy buenas noches compañeras y 
compañeros, hoy fue un día de rendición de cuentas 
porque se termina la legislatura y le hemos dicho 
al país lo que en este año de legislatura realizamos 
en materia legislativa, pero también, el trabajo que 
cada uno de nosotros ha venido realizando.

Yo quiero compartirles que en este año no 
solamente pude liderar las seis comisiones 
accidentales que conformamos, sino que también 
un programa que quiero invitarlos a que podamos 
seguirlo, que lo vamos a seguir realizando con 
el apoyo de muchos y muchas de ustedes, es el 
programa activamente que se transmite el sábado 
a las seis de la tarde, hemos hecho 18 programas, 
es el primer programa que tiene el congreso, de 
promoción y prevención en materia de salud mental.

Entonces, yo sé que hay mucho por decir en 
materia de salud mental, pero quiero decirles que, 
es una nueva pandemia los trastornos en salud 
mental y esa pandemia tenemos que empezar a 
frenarla, abordarla y ese es un mensaje que les 
quiero dejar, luego, quiero agradecerle a mi partido, 
al Partido Alianza Verde, por el voto de confianza 
que depositaron en mí, he representado la Primera 
Vicepresidencia en cabeza, en nombre del Partido 
Alianza Verde, decirle a mi partido que hice cada 
tarea encomendada en la Vicepresidencia, honrando 
el nombre del partido, pero también a todos los 
partidos que nos acompañan hoy en esta plenaria 
decirles, gracias por el respeto que se dio a esta 
mesa directiva, gracias por los debates, gracias por 
los diferentes momentos que tuvimos la posibilidad 
de sostener.

Fueron 70 plenarias donde quedaron muchos 
aprendizajes, muchos temas por construir y por 
mejorar y de eso se trata este ejercicio, la construcción 
permanente en medio de las diferencias y lo vamos 
a seguir haciendo, porque nos quedan debates que 
vamos a seguir dando, por ejemplo, en la reforma a 
la salud que nos quedó ahí en el tintero en la plenaria 
y que lo vamos a discutir aquí, una reforma que para 
mí es muy significativa, que necesitamos dar la 
discusión con argumentos, pensando no solamente 
en nuestra situación o en las de las grandes ciudades, 
sino en lo que piensan los 530 municipios que hoy 
no tienen ni un médico, ni una enfermera.

Debates que vamos a seguir dando como el 
de la reforma laboral, que hay que darlo y que 
vamos a seguirlo dando, porque aquí requerimos 
no solamente reivindicar los derechos de los 
trabajadores, sino hacer también un equilibrio y 
lo que trae la adición presupuestal que vamos a 
aprobar más adelante, la reactivación económica, 
aquí vamos a seguir en esta construcción, en esta 
transformación y en estas apuestas de cambio que 
nos ha orientado el Presidente Gustavo Petro, una 
agenda de cambio necesaria, una agenda de cambio 

que requiere de nuestra enorme responsabilidad 
y madurez para discutir con argumentos cada 
artículo, cada propuesta con respeto y yo sé que 
vamos a llegar a consensos, que vamos a construir 
el mejor sistema de salud para los colombianos y 
las colombianas, la mejor reforma laboral y la mejor 
reforma pensional que son las tres grandes reformas 
sociales del Gobierno.

Vamos a construir muchos más temas en 
conjunto, yo tengo mis temas de salud mental que 
quedaron ahí en la Comisión Séptima que estoy 
segura, que para la próxima legislatura lo vamos a 
sacar adelante y son muchos los temas que vamos a 
seguir trabajando, pero no es menor lo que hicimos, 
yo creo que ya David mencionó los proyectos de ley 
en los que avanzamos y no es menor lo que hicimos, 
hay cosas que se dieron y otras cosas que no se dieron 
y las cosas que no se dieron tenemos una enorme 
oportunidad, yo siempre estoy optimista y con 
fe y tenemos una enorme posibilidad de construir 
consensos y eso es lo que nos está dando hoy la 
vida, la oportunidad de construir nuevos consensos 
alrededor de las reformas sociales, estructurales que 
vamos a sacar adelante aquí en este Congreso.

Les agradezco enormemente, enormemente, 
de verdad, de corazón, gracias, mil gracias por 
esta oportunidad que me dieron de estar aquí en la 
primera vicepresidencia, gracias de verdad, gracias 
porque he aprendido de cada uno, de cada una y me 
llena de orgullo poder recibir de ustedes el respeto 
y el afecto, reciban de mi parte lo mismo siempre.

Los temas, nada, nada se puede tomar personal 
en política, porque si no podemos hacer política 
aquí, tenemos que lograr esa madurez enorme para 
sacar adelante nuestro país.

También quiero aprovechar la oportunidad 
para darle gracias a mi familia, porque el año ha 
sido muy pesado en materia legislativa, hemos 
ocupado muchos espacios de vida, darle gracias a 
mi esposo Ovidio Claros, que me debe estar viendo 
en televisión en este momento, a mi hija Dalia Sofía, 
a mi hijo David Sebastián y a todas las personas que 
votaron por mí también y que me dieron su voto de 
confianza para estar aquí representándolos como 
Representante a la Cámara por Bogotá y nuevamente 
al Partido Verde, gracias, mil y mil gracias y un 
abrazo fraterno, solidario para todas y todos.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Y por supuesto, unas palabras de la Segunda 
Vicepresidenta Erika Tatiana Sánchez.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Érika Tatiana Sánchez Pinto:

Que no se diga que no se dieron garantías, bueno, 
muy buenas noches a todos y a todas, hoy se siente 
como si estuviéramos en diciembre, de verdad nos 
reciben con una ancheta saludable, todos estamos 
muy enérgicos, el país nos está viendo, 10 y media 
la noche y pareciera que fueran las 8:00 de la 
mañana, pero quiero empezar dándoles las gracias 
a todos ustedes, muchísimas gracias a las Bancadas 
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de Oposición, Centro Democrático, por permitirme 
llegar a la Segunda Vicepresidencia, mi primer 
periodo legislativo, mi primer año legislativo, 
gracias por esta oportunidad, gracias a todos los 
partidos, gracias por ese carisma, esa energía, esos 
abrazos, esas sonrisas con las que nos recibíamos 
día a día.

Yo quiero, de verdad, resaltar algo y es que este 
es un Congreso nuevo, más allá que nos renovamos, 
más allá que el 60% de los Representantes que 
llegamos acá por primera vez, también quiero 
resaltar que el 30% lo ocupamos las mujeres y 
como lo decía el Presidente, primera vez en la mesa 
directiva que tenemos a dos mujeres, esperemos 
que llegue un año en que estén las tres mujeres acá 
liderando estos procesos, porque esto nos envía 
un mensaje y es que estamos cambiando, estamos 
de verdad muy comprometidos, quiero felicitarlos 
porque son lo más juicioso que hay, somos los más 
juiciosos, la Cámara de Representantes lo demostró, 
con las 800 mil proposiciones que presentamos en 
todos los proyectos de ley, en el Plan Nacional de 
Desarrollo, en la reforma tributaria, en los proyectos 
que aprobamos que sin importar si eran de Oposición 
o de Gobierno, acá se priorizó realmente la sociedad 
civil.

Y como vimos los resultados tan favorables, en 
cuatro horas que estuvimos de rendición de cuentas, 
priorizamos a la mujer, como priorizamos a los 
campesinos, como priorizamos a las víctimas, como 
priorizamos a las comunidades étnicas, venga, yo 
quiero que me ayuden a que prioricemos a la niñez, 
de verdad, no se pudieron hacer muchas cosas que 
queríamos hacer en este año, esperamos hacerlas el 
año siguiente, porque yo sé que acá más allá del buen 
corazón que tenemos todos que de verdad que todos 
los departamentos están muy bien representados y 
por eso me siento muy orgullosa de estar hoy con 
ustedes.

Yo sé el sentido humano que tiene esta Cámara 
de Representantes con los niños, así que ayúdenme, 
ayudémonos para sacar adelante todas las iniciativas 
que garanticen los derechos de nuestra niñez.

Muchas gracias a la mesa directiva, a todas las 
personas que hicieron posible estos indicadores tan 
importantes que hoy le presentamos a Colombia, 
gracias por los trasnochos, quienes dicen que 
acá en el Congreso no se trabaja, pues que nos 
acompañen una semana y verán cómo salen de 
agotados, pero el agotamiento es físico, ¿verdad?, 
porque la satisfacción del deber cumplido es lo más 
importante y llegar a los territorios y que la gente 
nos digan gracias, es sentirse que estamos haciendo 
las cosas bien.

A nuestra Fuerza Pública, mis compañeritos 
y la Comisión Segunda que tanto quiero también, 
muchas gracias a todos y a todas y no, nos queda una 
larga jornada, una larga noche de trabajo, entonces 
de verdad, que dios los bendiga.

Queremos que la siguiente mesa directiva 
siga llenando de orgullo este Congreso, porque le 

estamos diciendo a Colombia, que este Congreso es 
de puertas abiertas y que para nosotros se prioriza 
el país, priorizan los colombianos, muchas gracias 
por todo lo que nos permitieron construir desde 
esta mesa directiva, por el carisma, por el amor 
que nos entregaron día a día y por todas las horas 
de trabajo y de entrega que le dieron a Colombia 
entera, entonces, un aplauso para todos ustedes, un 
beso, un abrazo fraternal, los quiero mucho y pues 
nada, sigamos trabajando que para eso estamos hoy 
elegidos, gracias.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Colegas, recuerden que el registro está abierto, 
los que están llegando no se han registrado, ya 
vamos a cerrar la sesión de hoy, así que por favor 
los invitamos a registrarse, estamos dando espacio y 
tiempo también para que lleguen los demás colegas 
antes de levantar la sesión, para convocarnos mañana 
a las 00:15 minutos y dar trámite a los dos proyectos 
que hemos convocado y anunciado, por supuesto, 
un cordial saludo al Ministro del Interior Velasco, 
por acompañar esta última jornada de cierre que 
tenemos del Congreso, en este periodo legislativo.

Antes de finalizar, cabina, por favor, proyectar un 
vídeo que hizo el equipo de comunicaciones, creo 
que este año uno de los grandes balances ha sido 
fortalecer la estrategia de comunicaciones, parte de 
lo que ocurre en Colombia, respecto a la imagen que 
tiene del Congreso es porque no saben qué hacemos, 
se desconoce, así que por favor proyectar vídeo.

PROYECCIÓN AUDIOVISUAL
Hola, soy Alejandro Mazuera, jefe de Prensa y 

Comunicaciones de la Cámara de Representantes, la 
vida de todos y todas las personas que hacemos parte 
de este país pasa por el Congreso de la República, 
pasa por la Cámara de Representantes, por eso 
en nuestros productos, hemos querido mostrar de 
manera pedagógica, así como entretenida, cómo las 
leyes que se discuten aquí y los debates de control, 
pasan por la vida de todos y todas.

En formatos de audio, vídeo, revista digital, Canal 
del Congreso y en todas nuestras redes sociales, 
nuestros espacios se posicionan profundizando el 
debate, informando a los ciudadanos en el marco de 
una estrategia de cualificación de los equipos que 
trabajan para hacer de la Cámara de Representantes 
una entidad moderna y al servicio de la ciudadanía.

Bajo el liderazgo de nuestro Presidente de la 
Cámara David Racero, quien estructuró una oficina, 
con el fin de democratizar la información de la 
Cámara de Representantes, quédense con nosotros 
para que estén informados de todas las actividades 
legislativas de la Cámara de Representantes y 
sígannos en nuestros medios y redes sociales. 

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Bueno, agotado el Orden del Día, salvo que 
alguien quiera intervenir, señor Secretario, por 
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favor, levante la sesión y convoque para el día de 
mañana viernes a las 00 horas con 15 (…).

(…) Con 10 minutos, para que (…) 
(…) No, ya se anunció, ya se anunció, ya se agotó 

el orden, así que nos vemos a las 00:10 minutos, 
colegas, para dar inicio y aprobar los proyectos 
respectivos, gracias. 

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Por orden de la Presidencia, se levanta la sesión 
siendo las 10 de la noche 38 minutos y se convoca 
para mañana viernes 23 de junio de 2023, a las 00 
horas 15 minutos, una feliz noche para todos, feliz 
descanso. 

CONSTANCIAS

El Presidente,
DAVID RICARDO RACERO MAYORCA.

La Primera Vicepresidenta,
OLGA LUCÍA VELÁSQUEZ NIETO.

La Segunda Vicepresidenta,
ERIKA TATIANA SÁNCHEZ PINTO.

El Secretario General,
JAIME LUIS LACOUTURE PEÑALOZA.

El Subsecretario General,
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ.
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